

# 11月經濟加快恢復

## 預計內地全年GDP最高可達3.7%



【香港商報訊】記者童越報道：國家統計局昨日公布11月中國經濟成績單，顯示經濟恢復態勢持續顯現。發言人付凌暉表示，四季度經濟增長有望比三季度繼續加快。各方聲音顯示，中國經濟持續加快恢復，全年中國經濟有望成為世界主要經濟體當中唯一實現正增長的經濟體。當日公布的2020年四季度「中國經濟學人熱點調研」結果顯示，對於全年經濟增速的預判比市場其他機構預測更為樂觀，認為全年可達3.7%左右。

### 料Q4增速5.4%左右

統計數據顯示，11月規模以上工業增加值增長7.0%，較10月增速加快。服務業生產指數、社會消費品零售總額、進出口總額、固定資產投資、貨物進出口總額等關鍵指標均獲得不同程度增長。城鎮調查失業率則連續下降，居民消費價格同比下降，工業生產者出廠價格降幅收窄。種種跡象表明，經濟恢復態勢持續顯現。其間又有兩項關鍵數據由負轉正。一是民間投資增速由負轉正，二是規模以上服務業企業營業收入增速年內首次由負轉正。

### 產需兩端持續回升

產需兩端持續回升，為中國經濟繼續「收復失地」提供動力。生產方面，中國民生銀行首席研究員溫彬注意到，11月份，中國規模以上工業增加值同比增長7.0%，創下2019年4月以來的當月增速新高。他特別指出，工業生產結構特徵較為亮眼，當月高技術產業增加值同比增長10.8%，比上月大幅加快4.5個百分點。受疫情衝擊更明顯的服務業亦加速追趕復蘇進度，當月全國服務業生產指數同比增長8.0%。



內地生產消費活力旺，圖為郵政工作人員在待發區內作業。

在需求側，三大需求均延續回升勢頭。11月份，社會消費品零售總額同比增長5.0%，增速比上月加快0.7個百分點；進出口同比增長7.8%，增速比上月加快3.2個百分點。1-11月份，固定資產投資增長2.6%，增速比1-10月份加快0.8個百分點。其次，在一系列紓困助企政策帶動下，市場主體活力不斷增強。一個突出表現是：今年前11月中國民間投資同比增長0.2%，增速年內首次由負轉正。「民間投資首次轉正，說明隨着經濟恢復，市場性的投資是在增加的。」付凌暉說，該現象同時反映出中國經濟運行正逐步由政策帶動向市場內生增長轉變。

這一趨勢，從顯著改善的企業市場預期中亦可得知。11月份，中國製造業PMI為52.1%，非製造業商務活動指數為56.4%，均為年內新高。另據渣打銀行針對中國逾500家中小企業開展的月度調研數據顯示，11月中小企業經營活動持續擴張，預計今年年底前此類企業生產和銷售將保持穩健。

中國社科院工業經濟研究所副所長李雪松建議，在目前需求端恢復相對滯後的情況下，仍應維持一定力度的積極財政政策，未來根據供需平衡動態變化適時調整財政貨幣政策力度。同時，要客觀辯證地看待今年宏觀槓桿率攀升的合理性，在經濟尚未穩固恢復之前，審慎把握好防風險與穩增長之間的平衡。

### 全年經濟增長或超預期

近期，OECD（經合組織）發布了對中國2020年經濟發展預測報告，認為中國經濟預計實際增長1.8%。世界銀行預計中國2020年經濟增長率為2%。與這些



海外機構審慎相比，中國機構預測則更為樂觀。近期中國社科院牽頭發布的2021年《經濟藍皮書》，預計2020年中國經濟增長2.2%左右。中國經濟學人的預測全年增長3.7%左右，則是所有機構中預測最高的。

近八成的經濟學人認為四季度經濟增速會高於三季度，本期中國經濟學人經濟景氣指數為80，比上季度調查上升12個點，再創2018年二季度以來的新高，並有望延續回升。種種數據表明，四季度中國經濟增速會進一步提升，很多機構預測是接近或達到6%，經濟學人預計2020年四季度經濟增速為5.4%左右。

更加樂觀的是，中國人民大學副校長劉元春認為，由於疫情使經濟增速下滑，基數較低，明年中國實際GDP增速將顯著高於疫情前水平，預計明年第一季度GDP增速達到11.4%，而後呈現逐季回落，也就是延續今年三四季度強勁復蘇態勢，此輪反彈會在明年一季度達到一個高點。

## 專家指須關注五大方面



【香港商報訊】駐京記者張麗娟報道：近日召開的中共中央政治局會議分析研究了2021年經濟工作，並為「十四五」開局劃重點。一年一度的中央經濟工作會議亦即將召開，中國政策科學研究會經濟政策委員會副主任徐洪才認為，需求側改革、強化反壟斷和防止資本無序擴張、增強產業鏈供應鏈自主可控能力等將是中央經濟工作會議的五大關注點。如何統籌兼顧調結構、穩發展、防風險、提升質量，相信中央經濟工作會議亦會做出具體部署。

### 聚焦兩個「首次提出」

對於今年中央經濟工作會議，徐洪才認為將會有五大亮點值得關注。首先是中共中央政治局會議首次提出了「需求側改革」的概念。這是要求企業應通過創新來創造新的需求，通過高質量的產品和服務創造新的商機，進而實現供給和需求間的良性互動，在更高層次上實現動態平衡。

其次，同樣也是首次提出「強化反壟斷和防止資本無序擴張」，提法罕見。徐洪才認為，最近幾年金融體系暴露了一些局部性風險。在互聯網金融科技領域，金融創新和金融監管之間保持一個良性互動，是一個挑戰。平台公司很容易形成自然壟斷，最終實際上抑制了市場的公平競爭，讓消費者利益受損。資本無序擴張亦會衝擊實體經濟。未來相關的調控政策要引導資金有序流入到實體經濟，特別是高科技等短板領域。

### 防止房價過快上漲

第三是增強產業鏈的供應鏈的自主可控能力，這是對創新的一個新要求。

第四是關於房地產市場的表述今年或將略有變化。徐洪才分析指，由於今年前期實施了超常規的貨幣政策，資金流向房地產領域，可能釀成新的風險。中心城市房價一直偏高，實際上抑制了居民的消費能力，對經濟的可持續發展不利，扭曲了經濟結構，這些需要時間來消化。目前尤其要防止房價過快上漲。

最後，徐洪才認為，明年的經濟工作乃至更長一段時間，要注重短期政策調控和長期的改革政策相互銜接配合，發揮整體效益，這一點至關重要。

「改革難啃的骨頭都在後面，在開放的過程中也會有一些新的風險上升，如何保證結構調整、經濟穩定發展、風險防控、質量提升、統籌兼顧，也是一個挑戰。」徐洪才稱。

## 官方出手為匯市降溫



昨日，人民幣兌換美元匯率中間價報6.5434，下調73點。消息面上，央行、國家外匯管理局近日出手將金融機構的跨境融資宏觀審慎調節參數從1.25下調至1，被解讀為人民幣升值降溫，因為下調跨境融資參數或減弱人民幣升值速率。

用開始始化，央行下調跨境融資參數減弱人民幣升值速率的效果開始顯現。

業內分析，調整金融機構的跨境融資宏觀審慎調節參數，有利於控制銀行的跨境融資風險，相比實際效果，更多地應該是再度釋放不希望人民幣過快升值的信號。今年以來，人民幣中間價累計升值了6.3%，人民幣即期匯率累計升值了超過6%，離岸人民幣匯率累計升值了6.3%。

而更多反映國際投資者預期的離岸人民幣匯率12月14日以6.5362開盤，隨後最高升值至6.5175，較前一交易日升值超過200個基點。14日的人民幣即期匯率以6.5340開盤，16時30分收報6.5367，較前一交易日升值44個基點，但是15日的人民幣中間價卻回落到6.5434。

業內分析，跨境融資宏觀審慎調節參數的下調，對人民幣匯率的影響仍然有限，難以造成人民幣升值的基本面出現顯著變化。目前還沒有看到經濟基本面明顯的轉向，包括國內出口仍偏強、境外資金流入仍在加碼等，因此短期內「雙順流」格局仍會支持人民幣升值，尤其是相對美元而言，人民幣仍有補漲空間。

香港商報評論員 王長久

## 哈爾濱道外公安分局「百日攻堅」碩果纍纍

【香港商報訊】近日，黑龍江省哈爾濱市公安局道外分局經濟犯罪偵查大隊在「三打兩控一遏制」百日攻堅中，克服民警年齡偏大、案件線索複雜等困難，在100天中，清理涉案案件積案三起，抓獲犯罪嫌疑犯24人，逮捕26人，起訴11人，盡最大努力追贓挽損；共查封房產2套；扣押車輛1台；扣押凍結涉案資金6000餘萬元人民幣。



## 營口老邊網紅小鎮：一網連世界 萬紅聚老邊

「一網」無垠 鏈接世界

2019年8月，老邊區謀篇布局「網紅小鎮」，邁出探索網紅經濟全國第一步。通過盤活區內40餘處閒置房產、廠區，打造出直播基地、社交電商產業園、網紅電商孵化基地、雲倉基地、網紅風情街、八零298文化街區等28個網紅經濟發展載體，走出一條以文化牽動經濟大發展的獨特之路。

獲選國家數字鄉村試點，獲批遼寧第一批電商直播示範基地，成為遼寧首家網紅經濟示範基地……從全國網紅歡樂節到2020《中國好聲音》全國海選遼寧賽區總決賽的成功舉辦，再到遼寧首屆電商直播營口分會場活動中累計直播1400場，銷售產品1482201

這裏是老邊，曾是一座名不見經傳的郊區小城，因發展「網紅經濟」被賦予「網紅經濟示範基地」享譽全國，走向世界，為母城營口打造「中國網紅經濟之都」開啟門戶，探索航向；這裏是網紅小鎮，「網」羅全國精英人才，「紅」出生產力，為網紅經濟科學發展積極謀劃，貢獻力量。

文/劉佳圖/鄧敏

件，銷售總額約1.7億元，力促營口摘得「銷售五強城市」桂冠，入駐老邊網紅小鎮的營口電商谷科技有限公司和「娘娘家」直播房雪分獲「十佳MCN機構」「十佳電商主播」。嶄新的活力在老邊網紅小鎮如潮湧動。

引渠「活水」聚變賦能

以京東雲倉、星榮創雲倉、恆大雲倉、跨境雲倉為支撐的雲倉基地，搭建起全球各地適銷產品供應鏈；以數百家MCN機構、電商平台、關聯企業為聚合的企業陣陣，構成調整貨品和直播的技術鏈；以37個5G機站和葵花民宿小鎮、東北燒烤第一村、江南、花燈小鎮、直播購物街等宜居宜業宜遊的生產生活平台，完善了功能配套的服務鏈。通過產品、主播、專業機構、配套服務等網紅經濟全要素鏈接、整合、創新和再鏈接、再整合、再創新，「引流成金」的老邊網紅小鎮持續釋放磁吸和裂變效應，目前已吸引300多家優質企業、15萬名線上線下主播，超3.5億龐大粉絲群。

北大荒集團產品全面進駐；亞斯王門業從上海到老邊設廠；北京俏顏生物科技責任有限公司着手將生產基地從廣州向老邊搬遷；藉助自貿區、綜保區政策優勢，成長中的韓國商品選品園、跨境商品直播園向「買全球賣全球」的目標全面發力……銷售端的最新消費需求倒逼產品轉型，激增的銷量帶動了生產規模擴張和企業擴能升級；東北地區最低的快遞價格、生

產營銷低成本優勢，吸引了線下商品向老邊區迅速集聚，推動了生產向渠道靠攏和集中。讓老城煥發出魅力、動力、活力和創新力之光。

抓住高鐵、臨港、營口自貿試驗區聚集的物流、人才流、客流、資金流、信息流，老邊網紅小鎮以流量經濟為引領，贏得經濟發展主導權，為實現經濟「彎道超車」注入新動能。在產業發展上，注重生產性、生活性服務業互融共生，高質量提升營商環境，高品質優化生活環境，以更好地服務企業發展，更好地服務居民生活。

### 聚智匯才 逐夢未來

老邊網紅經濟的蓬勃發展，不僅帶動了主播人才的走俏，也帶動了相關崗位人才需求的爆發增長。9月3日舉辦的老邊網紅小鎮招聘大會，198家招聘企業提供了6168個就業崗位，2600名畢業生達成就業意向。11月15日，遼寧首批電商直播領域專項職業能力鑑定考核在營口老邊網紅學校組織實施，短短兩天諮詢、報名達800餘人。12月7日，「全民樂購·約惠遼寧」2020遼寧職工技能大賽活動暨直播電商行業技能大賽在老邊網紅小鎮拉幕。遼寧各市和瀋陽新區的15支代表隊、25名業界專家與獲得決賽「入場券」的94名行業精英網紅小鎮論劍爭雄，一決高下。

一項項產品，一項項用戶，網紅經濟以最短路徑將好生產與好生活緊密掛鉤。目前，老邊區街道有直播



招聘現場

社交電商產業園